

# HN HOSPODÁRSKE NOVINY

obsah  
rozhoduje

www.hnonline.sk  
vydáva MAFRA Slovakia, a. s.  
pondelok 24. apríla 2023, číslo 78, \*\*

## Nasledujúca vláda zdedí päťmiliardové bremeno

### HNCLUB

Poverený premiér Eduard Heger nepodporuje odporúčania na vyrovnaný rozpočet. „To by všetci trpeli,“ povedal.

Martin Marko <sup>©m</sup>  
Martin Laczko

Bratislava - „V posledných rokoch počujeme, ako naša vláda rozvrátila verejné financie a enormne zadĺžila občanov,“ povedal poverený premiér Eduard Heger na HNCLube a dodal, že je rád, že sme dosiahli najnižší štrukturálny deficit v histórii. Reagoval tak

na dáta, podľa ktorých schodok verejných financií za vlaňajšok dosiahol dve percentá z predvlnajších 5,4 percenta. „Napriek krízam sme sa postarali o občanov,“ priblížil s tým, že prognózy o krachu ekonomiky a prepúšťaní sa nenaplnili.

Ekonomovia však varujú, že viani pomohla kabinetu inflácia, ktorá naplnila daňové príjmy. K nej sa pridali pomalšie investície.

## 5,6

MILIARDY EUR

konsolidačné opatrenia v takomto rozsahu sú v dlhodobom horizonte potrebné podľa rozpočtovej rady.

cie. To sa tento rok nemusí opakovať. Navyše naplánovaný deficit na úrovni 6,4 percenta môžu ešte zvýšiť predvolebné nápady politikov. „Stále platí, že je potrebné začať a realizovať proces uzdravovania verejných financií, tak ako sme na to vyzvali,“ upozornil Pavol Majher, vedúci oddelenia rozpočtových analýz Rady pre rozpočtovú zodpovednosť. Táto nezávislá inštitúcia už skor-

šie informovala, že na stabilizáciu verejného dlhu v dlhodobom horizonte sú potrebné konsolidačné opatrenia za vyše päť percent HDP, čo je rádovo 5,6 miliardy eur.

Na ilustráciu, predstavuje to viac ako tisíc eur na každého Slováka. Tento účet nie je zatiaľ krytý žiadnymi opatreniami.

Viac na stranách 3 a 11

### Sudán sa vyľudňuje

Bratislava - Slovenský rezort diplomacie eviduje v Sudáne, kde už viac než týždeň pokračujú boje medzi tamojšou vládou a znepríateľenými polovojskými jednotkami, jedného Slováka. Uviedlo to včera ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí. To odporúča občanom nezdriavať sa v Sudáne a krajinu opustiť. „Politická a bezpečnostná situácia sa môže ďalej zhoršovať,“ poukazuje. Viaceré štáty vrátane Francúzska, Talianska, Turecka a Spojených štátov sa v súčasnosti snažia z územia evakuovať svojich občanov. Boje sa sústreďujú najmä na metropolu Chartúm. Podľa odhadov Svetovej zdravotníckej organizácie pri nich zahynulo už najmenej 413 ľudí. (TASR)

FOTO: REUTERS



### FINANČIE

## Hypotékam tiká rozbuška. Ľudí čaká prudké zvýšenie splátok o stovky eur

Bratislava - Žijú si, akoby sa nič nedialo. Mnohí ľudia splácajú hypotéku a nepozorujú, že by sa ich týkali dramatické zmeny. A to napriek tomu, že vojna na Ukrajine a následná inflačná kríza prinútili bankový sektor k dramatickému nárastu úrokov. Úvery na bývanie majú však

svoj rytmus. Ak ste v minulosti podpísali úver a zafixovali ho napríklad na tri roky, dianie sa vás naozaj až tak netýka. Zatiaľ. A to až do momentu, keď sa vám platnosť sadzby skončí a finančný dom vám úrok aktualizuje na súčasný stav. Potom nastane výrazná zmena. V minulosti sa

totiž úroky fixovali okolo jedného až dvoch percent a teraz siahajú na päťpercentnú mätu. V rokoch 2023 až 2025 čaká podľa štatistik NBS refixácia vyše 300-tisíc Slovákov. „Napríklad pri náraste úroku z jedného percenta na päť percent sa splátka pri 100-tisícovej hypotéke po prvej refixácii po

troch rokoch zvýši z 322 na 514 eur, teda o 59 percent,“ hovorí pre HN analytik OVB Allfinanz Marián Búlik. V prípade 200-tisícového úveru dôjde k rastu úhrad zo 643 na 1 028 eur, čo predstavuje nárast až o 60 percent.

Pokračovanie na strane 2 ➔

### SLOVENSKO

## Chránené lokality majú osídliť nové hausbóty

Bratislava - Prekrásna lokalita mäkkých lužných lesov je Chráneným vtáčím územím Dunajské luhy. Toto územie poskytuje operencom priestor na hniezdenie v porastoch na brehu. Práve tam však nastáva konflikt záujmov s ľuďmi, ktorí si tam budujú romantické plávajúce domčeky. Podľa zistenia HN rozdáva-

nie povolení na nové hausbóty pokračuje. A to napriek tomu, že stavebný úrad Jaroviec a Rusovce už pred rokmi oznámil ich reguláciu. V lokalite Špendlík získalo povolenie na kotvenie ďalších šesť hausbótov. Miestnych to prekvapilo. (SEL)

Viac na strane 4, Hausbótov...



Cena  
cena 1,29 EUR/  
predplatné 1,152 EUR

Predplatné  
tel.: 02 48 238 238, www.hnonline.sk/predplatne  
e-mail: predplatne@mafraslovakia.sk

HN ONLINE.SK



mafra slovakia

